

Feminism și anarhism organizat

Un document al Coordonatorului Anarhist Brazilian (CAB)

18 septembrie 2023

Introducere

Aici veți citi un rezumat al un articol scris de membrele Coordonatorului Anarhist Brazilian (CAB), care este format din mai multe organizații anarhiste din Brazilia.

Documentul a fost ulterior tradus și republicat de către persoanele membre ale organizației Black Rose / Rosa Negra (BRRN), din SUA.

Versiunea integrală în limba engleză a articolului poate fi accesată pe site-ul organizației.

Orientările noastre

Anarhismul s-a poziționat dintotdeauna împotriva tuturor formelor de dominație. Deși clasa este un vector central al luptei, anarhiștii/ele/x au recunoscut că dominația nu este reductibilă doar la clasa socială. O astfel de abordare ar duce la o analiză superficială.

În schimb, înțelegem că opresiunea de gen este corelată cu cea de rasă și de clasă, iar acest lucru este ceva care se schimbă în funcție de contextele sociale și materiale în care sunt inserați subiecții.

În acest sens, ideea de „intersecționalitate” ne servește ca instrument de analiză pentru înțelegerea dominației.

Înțelegem că opresiunile sunt transversale (ele se intersectează și sunt traversate de alte opresiuni), fiind prezente în toate domeniile vieții și societății noastre.

Dar nu ar trebui să ne privim experiențele ca pe niște sume individuale ale diferitelor forme de dominație cu care ne confruntăm.

Nu putem pierde din vedere faptul că feminismul nostru este departe de a fi o eliberare individuală sau un anumit stil de viață — este o luptă socială și colectivă.

Feminismul nostru nu poate fi decât feminismul celor de jos, care ia în considerare condițiile de gen, rasă, clasă și diversitate sexuală și de gen, înțelegând că aceste elemente și relațiile lor de putere merg împreună pentru a structura relațiile de dominație care dau formă realității noastre sociale.

Pe scurt, credem că feminismul nostru, ca anarhiste/x esecifista, trebuie să fie un feminism orientat spre lupta de clasă, antirasism, anticapitalism, nonexclusivism (și trans-inclusivism), cu o perspectivă revoluționară care vizează o ruptură cu statul.

Critica feminismului eurocentric

În calitate de femei anarhiste care cred în lupta alături de cei de jos, avem dezacorduri și critici față de feminismul liberal eurocentric.

Critica noastră la adresa feminismului liberal se concentrează pe susținerea istorică a acestuia doar pentru eliberarea individuală, pe încercarea de a obține pentru femei aceleași drepturi ca și bărbații în cadrul societății burgheze. Acest feminism liberal reproduce logica capitalistă atunci când gândește emanciparea femeilor doar ca recunoaștere politică și o anumită libertate socială, de exemplu, în cadrul unei societăți care rămâne inegală în esența sa.

Pentru feminismul liberal, o „egalitate” simulată în cadrul sistemului capitalist însuși este suficientă. Pentru noi, este necesară răsturnarea capitalismului și a statului.

Pentru transfeminism

Nu ne identificăm cu așa-numitul „feminism radical” (sau cu un feminism trans-exclusiv) deoarece, ca anarhiste/x, susținem sfârșitul oricărei dominații în societate.

Pentru noi, nu are sens să ne gândim la un feminism care îi exclude pe cei și cele oprimate, pe cei și cele care sunt abuzate și masacrate de transfobie, care pătrunde în societatea noastră în fiecare zi.

Prin urmare, este necesar să clarificăm faptul că feminismul nostru include persoanele trans de toate genurile.

Respingerea feminismului exclusivist

Credem că spațiile exclusive sunt importante pentru a întări persoanele dintr-un anumit grup social și că ar trebui să le înțelegem și să le respectăm nevoile.

Sistemul patriarhal are impact și asupra bărbaților, care sunt presați să performeze masculinitatea și machismul într-un mod prescris. Considerăm că este necesar ca bărbații să se întâlnească în propriile lor spații pentru a contesta aceste atitudini și comportamente permise din punct de vedere social.

De asemenea, credem că persoanele trans ar trebui să fie acceptate în spațiile exclusiviste de gen pe care le aleg.

Nu vedem nicio problemă în menținerea spațiilor exclusiviste de gen, dar credem că mișcările nu ar trebui să se organizeze doar în acest mod — spațiile mixte sunt, de asemenea, cruciale.

Cucerirea drepturilor sociale

Deși am criticat feminismul liberal, care are ca scop asigurarea drepturilor în cadrul statului, nu respingem programele minime de cucerire a drepturilor sociale prin luptă populară. Nu putem aștepta revoluția pentru a asigura drepturile de bază, deși numai prin revoluție prin acest minim de egalitate poate fi extinsă până la o realizare deplină.

Pentru că femeile sunt primele care se confruntă cu neglijarea, primele care sunt concediate în caz de criză, primele care resimt presiunea creșterii costului vieții, credem că este necesară lupta populară în aceste domenii.

Susținem lupta populară și acțiunea directă în cucerirea drepturilor prin care să ademeniți puterea populară spre finalul unei eventuale rupturi cu statul, capitalismul și patriarhatul.

Biblioteca Anarhistă

Feminism și anarhism organizat
Un document al Coordonatorului Anarhist Brazilian (CAB)
18 septembrie 2023

Tradus conform originalului: www.instagram.com/organized.anarchism/

ro.theanarchistlibrary.org